

МОЛИТВА

11

**“Все это было бы занято,
когда бы не смущало так”**

Молитва – это не...

Раз молитва содержит в себе все наше понятие о Боге, вере и жизни, то ее не следует сводить к методике или формуле. В этих уроках больше вопросов, чем ответов. Они заставляют глубоко задуматься, а не погружаться в сентиментальность. Они требуют больше размышлений, нежели чувств. Истину о молитве, пожалуй, лучше понять, если мы рассмотрим то, чем молитва *не является*, вместо того, чтобы давать определение, чем молитва *является*. Мы должны ежедневно напоминать себе о том, чем молитва не является, иначе со временем наша молитва превратится в бессмыслицу.

Молитва – не только для чрезвычайных случаев, когда к ней прибегают как к последнему спасительному средству. “Бог как последнее спасительное средство” не может быть Богом! Летчики-испытатели предусмотрительно работают с пристегнутыми парашютами, но они *не хотят ими воспользоваться!* Парашют используется, как последняя надежда на спасение. Молитва должна быть нашей первой мыслью, а не последней. Наши молитвы должны быть больше, нежели пассивной реакцией на несчастье. Не идол ли маячит за тем Богом, к которому вы обращаетесь с вашей просьбой? Молитва – это просьба к “правому Богу” о “правом деле”. Самым большим благословением молитвы, на которую получен ответ, является не получение желаемого, а возможность увидеть Бога в действии. Мы не для того лучше узнаем Бога, чтобы лучше молиться; наоборот: мы стремимся лучше молиться, чтобы лучше узнать Бога! Жить – значит молиться. Научиться молиться можно только молясь. Следовательно, молитва – это содержание, а не методика. Никто и никогда не “становится умелым в молитве”. Как это ни парадоксально, но чем больше человек

молится, тем меньше он доволен своими молитвами. Настоящая молитва смиряет – она никогда не заставляет человека думать, что он духовно превосходит других. Если человек написал книгу о молитве, это совсем не означает, что он знает, как молиться. Из всех работ, которые я написал, эта оказалась самой трудной.

Молитва – это не переговоры. Беспомощные люди не имеют оснований заключать сделку с Богом. Это не торговля с Богом. Один человек сказал Богу в молитве: “Я никогда не прошу много!” Это полное непонимание молитвы. Бог хочет давать, благословлять нас. Он хочет быть в нашей ежедневной жизни. Он ничего не делает неохотно. Другие в момент кризиса обещают Богу: “Я сделаю это, если Ты сделаешь то”. Обещания, данные в тюрьмах, больницах и на кладбищах, редко выполняются. Мы допускаем еще одну роковую ошибку: мы думаем, что некоторые молитвы “слишком малы” или “слишком велики” для Бога. Нет ничего “слишком малого” или “слишком большого”.

Молитва – это не чудо. “Даже в день по чуду не поможет избавиться от сатаны”. Вера побеждает мир. В разгар бури апостолы позвали на помощь Иисуса! Он всегда поражался отсутствию у них веры. Но единственный упрек, который Он бросал Двенадцати, был: “Маловерный!” (Мат. 14:31 и т. д.). Молитва не заменяет нашу работу, наши усилия или нашу жизнь. Молитва – это не “использование” Бога; молитва – это “явка на службу”. Молитва – это не “сказка”, после которой “мы все живем счастливо до конца своих дней”. Молитва – это война, борьба и перемены. Молитва – это гимнастика души. Ворчать на Бога за то, что вы не получили желаемого – высокомерие; просить лишь изредка – неверие. *И то, и другое неверно.*

Молитва – это не гордыня. Молитва – это беспомощность. Суть духовности – детская вера в Бога. Люди, которые хвалятся тем, что всегда получают от Бога то, о чем просят, пугают меня. Если молитва вызывает в человеке чувство превосходства, тогда он не молился! Ни-

кто и никогда не добивался “совершенства в молитве”. Гордиться ею – значит ничего не понимать. Нигде в Библии нет непрерывного “покорения вершин” молитвы. Молитва в буквальном смысле – это не наше взывание к Богу... В молитве мы позволяем Богу возвратить к нам. Молитва и гордыня несовместимы.

Молитва – это и не покорность судьбе! Некоторые молятся, никогда ничего не ожидая для себя, а просто потому, что так надо. Если вы не верите, что получите, не молитесь об этом! Молитва – это право, которым от рождения владе-

ет каждый верующий, а не дар, которым обладают отдельные особо заслуженные святые! Подниматься с колен после молитвы и говорить: “Ничего хорошего это не даст!” – значит проявлять безверие. Бог верен. Он силен. Молитва – это свидание с Богом. Молитвой вы подтверждаете Божью верность. Вы можете либо подсчитывать, что Бог, по вашему мнению, не сделал для вас, или же – что Он сделал. По Своей великой мудрости Бог создал пространство, в котором молитва человека может заставить что-то происходить. Верьте этому. Пользуйтесь этим.

Молитесь Духом Святым

Еф. 6:18; Иуд. 20

“И в каждой молитве просите, что нужно вам. Молитесь при всяком случае Духом Святым” (Еф. 6:18; СП).

А вы, возлюбленные, [назидайте] себя на святейшей вере вашей, молясь Духом Святым (Иуд. 20).

Также и Дух подкрепляет (нас) в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными (Рим. 8:26).

Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? (1 Кор. 6:19).

И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа истины... (Иоан. 14:16, 17).

Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Он проповедует Меня... (Иоан. 16:13, 14).

И церковь, и мир разрушаются по двум основным причинам: это полное незнание Библии и духовная незрелость. Знание Библии категорически необходимо, а зрелость обязательна. Существует Святой Дух. Он – не нечто неодушевленное, не “призрак”. Он – третья ипостась Божества. Христиане живут “в Духе”. Христиане молятся “Духом”. Это требует глубокого размышления и практики. Святым Духом нельзя пренебрегать, Его нельзя игнорировать, Им нельзя злоупотреблять. Святой Дух – не нечто “бездыханное”, но Он и не безумец в “пляске святого Витта”. Мы должны найти время для серьезного изучения этой истины.

НЕВЕРНОЕ ПОНИМАНИЕ

Сегодня Святой Дух часто понимают неверно.

(1) *Ложная духовность.* Духовность стремительно возвращается в мир. Религия жива, но соответствует ли она Библии? Духовность легко подделать. Большинство из нас легко одурачить. Иисус говорил об этом с юмором в Мат. 6. Люди творили милостыню и повсюду трубили об этом! Они громко и долго молились в толпе! Они принимали мрачный вид, чтобы все видели, что они постятся! Как глупо! И все же они добивались успеха! Иисус говорил: “Они получают награду свою”.

Ясно, что духовность должна быть связана со Святым Духом! Нельзя быть духовным без Духа! Духовность идет от беспомощности. Суть духовности – в осознании своей зависимости от Бога. Христианство прекрасно до тех пор, пока оно не выставляет себя напоказ!

(2) *Ложный Святой Дух.* Часто люди, утверждающие, что они исповедуют Святого Духа, не знают Библии и лишены здравого смысла. Святой Дух соответствует Писанию, и Он разумен. Его нельзя сводить к невразумительному бормотанию. Остерегайтесь тех, кто сосредоточивает внимание исключительно на Святом Духе. В Библии у Духа даже нет имени. Он – “закулисный” член Триединого Бога. Его единственная цель – угождать Богу, славя Иисуса. Святой Дух смущал бы от всего этого внимания, которое Ему сейчас уделяют. Остерегайтесь тех, кто делает заявления о Духе, отрицающие Писание или противоречащие ему. Дух вдохновлял написание Библии (2 Пет. 1:20, 21);

Он не станет говорить или делать ничего такого, что повредит или будет противоречить ей. Остерегайтесь любого, кто отделяет Духа от глубокого изучения Библии.

(3) *Ложная духовная сила*. Сегодня многие делают возмутительные заявления о якобы приобретенной силе, пользуясь Святым Духом. Деньги “сыплются прямо с неба”; все болезни излечиваются; они идут от одной победы к другой. Это и не жизнь, и не Дух. Молитва – это беспомощность. Вот почему здесь нельзя заподозрить искренней молитвы. Если вы прибегаете к Духу в своем стремлении к личной славе, то вы глубоко заблуждаетесь! Желать чудес для себя, иметь личную силу и использовать Духа для того, чтобы “выглядеть в лучшем свете”, – ложь. Павел наставлял нас: “...Исполняйтесь Духом” (Еф. 5:18). Нам нигде не велят “креститься Святым Духом”. Чтобы “Дух обитал в нас” или “одарил нас”, нам сказано “исполняться Духом”. Это то повеление, которому мы должны подчиниться. Это наставление высказано в повелительном наклонении: “исполняйтесь”. Иначе говоря, “позвольте Духу наполнить вас”. Не мы наполняем себя Духом наподобие того, как наполняем стакан или ведро, а Святой Дух входит в нас. Когда мы отрекаемся от себя, Духу дозволяется благословить нас. Мы можем отдать себя либо сатане, либо Духу.

(4) *Ложные, детские представления*. Ложные представления и незрелые христиане суть плотское, не духовное (1 Кор. 3). Дух не есть нечто неразборчивое, по-детски путаное. Иисус сказал, что Дух научит апостолов всей истине (Иоан. 13—17). Этим словом люди мира убеждаются в том, что они грешны, в том, что есть праведность перед Богом, в том, что есть Божий суд (Иоан. 16:7–11). Чем Иисус был для апостолов, тем Дух является для нас. Зрелость приходит только с обновлением разума (Рим. 12:1, 2). Я видел кричащие надписи на бамперах автомобилей: “Иисус – вот Ответ!” *Ответ на что?* Иисус утверждал только, что Он есть “путь и истина и жизнь” (Иоан. 14:6).

Библия – это Божье заключительное слово. Мы никогда не должны забывать этой истины. Библия – не в моей власти. Неверно говорить: “Библия говорит мне”. “Библия говорит” – и точка! Церковь Божья – не цирк. Дух не занимается трюками. Личные ощущения, какими бы ценными они ни казались, не равноценны Библии. Она абсолютна и окончательна.

(5) *Ложная сила*. Дух – наша сила, но это утверждение можно неверно использовать. Стремиться к силе ради силы – значит заниматься магией. Магия, или колдовство – это

плохо, так как практикующий его хочет обладать сверхсилой без Того, кому она принадлежит. Сила без тесных взаимоотношений с Богом – это ложный путь. Дух – это личность; мы не должны устраивать из Него спектакль.

ФАКТЫ, ФАКТЫ И ЕЩЕ РАЗ ФАКТЫ

Мы молимся “Духом Святым” по трем причинам:

(1) От этого молитва перестает быть механической. Мы можем быть “знатоками религии” и “мертвыми в Духе”. Молитва настолько хороша, что Отец дал нам откровение о ней, Сын использовал ее, а Дух сделал ее возможной для нас. Молитва бывает либо механической, либо духовной, одновременно и тем, и другим она быть не может.

Когда мы просим Бога о руководстве, Он просто отвечает: “Отдайте Мне вашу жизнь”. Это реальность, первоочередность. Бог не хочет руководить нами в отдельных, конкретных вопросах. Бог требует всей нашей жизни. У нас есть проблемы в отдельных областях потому, что мы отказываемся отдать Ему всю нашу жизнь.

Легко соблюдать букву закона, игнорируя при этом дух закона. Некоторые даже “боятся Святого Духа больше, чем сатаны”! Духовная молитва требует мысли и глубины. Слишком многие предпочли бы “одобрительный ответ” размышлению. Если ты думаешь, ты принимаешь решения. Если в тебе есть глубина, ты учишься на своем опыте. Лишь немногие из нас достигли этого уровня. Эмоции – это по Писанию; возведение эмоций в культ – нет. Мы никогда не должны бояться эмоций. Моление в Духе поднимает молитву от механической литургии до личной духовности.

(2) Мы не знаем, как молиться (Рим. 8:26). Чем больше я живу, тем больше я убеждаюсь, как мало знаю. Когда я был молод, у меня совсем не было благородства, но я об этом не знал! Теперь, с возрастом, я это знаю! Святой Дух помогает нашей слабости. Рим. 8 – это глава, рассказывающая о победоносной христианской жизни. Средством для этого является Божий Дух. Рим. 8 учит нас тому, что Дух участвует во всей нашей жизни. Это означает, что Он участвует во всех наших молитвах. Мы молимся Богу через Христа Духом Святым! Рим. 8 учит нас, что основная работа Духа заключается в том, чтобы изменить нас. Трусливые апостолы у креста превратились в рычащих львов в день Пятидесятницы. Причина перемены была не в “положительном мышлении” или “благоприятном окружении”. Изменил все Дух. Дух

преобразил их. Факт остается фактом: у большинства из нас мало движущих сил или радости в жизни. Дух через Свое Слово даст нам мужество и радость. Мы – “чада Божии”; мы не должны жить как сироты! Жизнь, исполненная Духа, изменит нашу жизнь и преобразит наш дом.

(3) Святой Дух ходатайствует за нас. В Рим. 8: 26, 27 сказано:

Также и Дух подкрепляет (нас) в немощах наших; ибо мы не знаем, о чём молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными. Испытующий же сердца знает, какая мысль у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по воле Божией.

Это утверждение представляет трудность для понимания, но зачем встречать его в штыки? Зачем избегать его? Дух ходатайствует. Иисус – единственный посредник между Богом и человеком (1 Тим. 2:5). Однако, если христиане могут ходатайствовать друг за друга, почему не может Дух? Много лет тому назад было подмечено, что без Духа христиане имеют “спасение, освящение, непроподолжительное вдохновение и окаменение”. Это трагедия! Иисус есть связующее звено между нами и Богом. Дух ходатайствует за нас с таким жаром, который не выразить словами. Вот это Бог! Вот это Спаситель! Вот это Дух!

СУБЪЕКТИВНАЯ ВЛАСТЬ

Христианство содержит в себе как субъективную, так и объективную власть. Библия – это Божья объективная власть. “Так говорит Господь”. Верьте и повинуйтесь. Однако, подчеркивая объективное, мы игнорируем субъективное. Библия – это наша окончательная религиозная власть. При этом многие великие библейские принципы субъективны. Мудрость субъективна. Провидение субъективно. Совесть субъективна. Как ни парадоксально, один христианин может отличаться от другого в очень и очень многом. Мы ни в коем случае не должны путать объективное с субъективным. Мы ни в коем случае не должны путать субъективную власть с человеческим мнением, прихотями или чувствами. Субъективная власть *есть* власть (Рим. 14:23). Субъективная власть не есть наш эгоизм. Зрелость субъективна. Характер субъективен. Суетность, хоть и отрицательная ха-

рактеристика, также субъективна.

Молитва субъективна, и ее нельзя проверить. Нельзя доказать мудрость. Опасайтесь резких заявлений, сделанных обманутыми людьми. Будьте осторожны с субъективным. Водительство субъективно. Бог не приходит с классной доской, на которой мелом начертаны ответы для нас. Библия учит нас вечным принципам. Наша сущность обуславливает в нас этику наивысшего порядка... А конкретные детали – это уже наше дело. Богу нужны сыновья, а не роботы. Богу нужны взрослые, а не младенцы. Простого учебника с “подходящими” ответами на “возникшие” проблемы не существует. Бог хочет, чтобы мы были ответственными. Бог хочет, чтобы мы становились зрелыми. Бог говорит нам, как жить, но Он не указывает конкретного дела, обязательного к выполнению. Бог говорит нам, какой должна быть супруга христианина (или супруг христианки), но конкретные имена не называются. Мы изучаем Библию, чтобы обрести разум и волю Бога. Мы молимся о мудрости, чтобы знать, как применить их. Нет ничего необычного или смущающего в том, что Дух участвует в молитве.

Мы поклоняемся Богу в Духе (Иоан. 4:23, 24). Самая большая высота, доступная человеку, – это достичь небес, стоя на коленях! Поклонение может исходить только от христиан, исполненных Духом (Еф. 5:18). Рим. 8 – выдающаяся глава о благодати Божьего провидения, и ее основным действующим лицом является Святой Дух (см. Мат. 7:11; Лук. 11:13). Именно с помощью Святого Духа Бог раздает нам Свои благословения. Когда особенно трудно молиться, молитесь особенно усердно! ■

“Господи, я не верю в молитву.

Я верю в Тебя.

Научи меня молиться в вере”.

БОЖИЙ ПЛАН НАШЕГО СПАСЕНИЯ

Слушать Слово Божие	Рим. 10:17
Уверовать в Господа	Иоан. 3:16
Покаяться в прошлых грехах	2 Пет. 3: 9
Исповедать свою веру во	
Христа перед людьми	Мат. 10:32
Смыть свои грехи	
крещением	Деян. 22:16
Быть верным до смерти	Отк. 2:10

Автор: Чарльз Б. Ходжс, мл

Из выпуска: “Молитва”

© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается